

قدمہ ابن جعفر الکاتب

(نقد الشعر طبع جدید)

(جناب مولانا ابو محفوظ الکریم صاحب معصومی لکچرر اسلامی تاریخ مدرسہ عالیہ سرکلکتہ)

(۲)

استدراک [یونیا گراس مسد سے قطعاً بحث نہیں کرتا کہ کتاب البرہان کے ہر دو نسخوں پر بحیثیت مولف کے قدمہ ابن جعفر کا نام لکھنے والے نے خواہ غلط ہی لکھا ہو آخر کس بنیاد پر لکھا اور اس غلطی کا منشاء کیا ہے؟ میرے نزدیک اس کی وجہ یہ ہے کہ چھٹی ساتویں صدی کے ادیبوں کے درمیان غزلیہ کوئی ایسی تالیف قدمہ کی مشہور و مروج رہی ہے جس کا موضوع نثر نگاری کا تھا۔ اور غالباً اس تالیف سے کتاب البرہان کی وجوہ البیان کی غیر معمولی مماثلت نگاہ غلط انداز ڈالنے والوں کے لئے گمراہ کن ثابت ہوئی۔ میرا خیال کہ قدمہ کی کتاب نثر نگاری کے خاص موضوع پر تھی تو بنیادوں پر قائم ہے۔

مقامات تحریری کا معروف شارح ابو العباس احمد بن عبد المؤمن الشمشی (م ۳۶۱ھ) جس کی طرف العبادی، ڈاکٹر طباطبائی یا یونیا گراس نے توجہ تک نہیں کی ہے اور ممکن ہے کہ اس بے التفاتی کی وجہ یہ بات ہو کہ الشمشی نے قدمہ کے ذکر میں یہ مشکل چار سطریں لکھی ہیں۔ بہر حال کہنا یہ ہے کہ شمشی کی انہیں چند سطروں سے جو باتیں معلوم ہوتی ہیں ان میں سب سے زیادہ اہم یہ اطلاع ہے کہ قدمہ کی ایک کتاب نثر نگاری کے موضوع پر تھی جس کا نام سر البلاغۃ تھا شمشی کے اصل الفاظ پہلے سن لیں:

هو أبو الوليد بن جعفر كان بليغاً حليماً عالماً باسرار صنعة الكتابة ولو ازها

وله كتاب يعرف بـسر البلاغۃ في الكتابة وتلخيصه تدل على متضمنه وله تحقيق في

قدمہ کی کیفیت تہا شمشی نے بتائی ہے اسی طرح ابن قنری بردی تہا شخص ہے جس نے قدمہ کی کنیت ابو جعفر بتائی ہے (نجوم زاہرہ: ج ۲۲۳/۲۲۳ لیدن) مشہور کنیت ابو العزج ہے۔

صنع البدیع بقیاس معنی نظرانہ وقتدین فی کلام العرب یربی فیہ علی الکفائۃ وتحدیث
فی علوم التعلیم انعم فیہا شعلۃ ذکائہ فلذلک ساد المثل ببلاعتہ و الفق المتقدم
والمناظر علی فصل برائۃ

یعنی ہے کہ تشریحی کتاب سر بلاغہ سے ذاتی طور پر واقف اور اس سے غایت درجہ متاثر تھا جب
ہی اس نے نام کی صراحت کر دی ہے۔ البتہ اس نے نقد الشعر کا ذکر نہیں کیا ہے تو اس کی وجہ میرے
خیال میں کتاب نقد الشعر کی غیر معمولی شہرت ہی ہو سکتی ہے۔ اس لئے کہ تشریحی جیسے جلیل نقدر فاضل
سے یہ بدگمانی غالباً جائز نہ ہوگی کہ قدامت کی سر بلاغہ کی اس کو اطلاع ہو اور نقد الشعر سے واقفیت نہ ہو
بظاہر اسی بنا پر کہ سر بلاغہ اپنی اہمیت کے باوجود اس درجہ قبول کو نہ پہنچ سکی تھی جو درجہ نقد الشعر کو حاصل
ہوا تشریحی نے خاص طور پر سر بلاغہ کے ذکر پر اکتفا کیا اب غور طلب یہ سوال ہے کہ سر بلاغہ جس کی
نشانگیری تنہا تشریحی کرنا ہے یہ قدامت کی واقعی مستقل کتاب تھی یا اس نے کتاب الخراج و صناعہ الکتاب
کے ابواب متعلقہ فن کتاب کو سر بلاغہ کا نام دیا ہے ؟ یہ متیقن ہے کہ سر بلاغہ نام کی کتاب تشریحی
کی اپنی ایجاد نہیں ہو سکتی بلکہ یہ کتاب تشریحی کے دور تک کم از کم فضلا کے مخصوص طبقہ میں اسی نام
سے معروف و متداول رہی ہوگی۔

تشریحی کے بیان کی تائید بڑی حد تک عبد الرحمن بن علی الیزدادی کے نوشتہ سے ہوتی ہے۔
جس کا زمانہ تشریحی کی پسندیت قدامت کے عہد سے قریب تر ہے۔ عبد الرحمن الیزدادی کی شہادت
ہے کہ اس نے قدامت کی ایک مستقل کتاب فن نثر نگاری پر دیکھی تھی جس میں قدامت نے عربی زبان کے
نامیدہ النشارد ازوی کے طرز نگارش پر نقد و تبصرہ کرتے ہوئے نثر نگاری سے متعلق فنی نکات و بدائع
کو مرتب و مدون کیا تھا۔ اور قدامت کی اسی تالیف کو دیکھ کر عبد الرحمن الیزدادی کو داعیہ پیدا ہوا کہ امیر
شہسوار المعالی قابوس بن شہر بکیر (م ۳۰۳ھ) کے رسائل و نگارشات کو ترتیب دے کر مقدمہ میں ان
فنی نکات کو واضح کرے جن کی طرف قدامت نے اپنی کتاب میں توجہ نہیں کی تھی۔ الیزدادی قدامت کی

کتاب کا نام نہیں بتاتا لیکن رسائل قابوس کے مجموعہ کو کمال البلاغۃ کا نام دیتا ہے۔ کیا یہ خیال کرنا صحیح نہ ہو گا کہ جس طرح قدامہ پر استدراک کے شوق میں الزیوادی نے رسائل شمس المعالی کو مدون کیا اور ان نثری محاسن کی نشاندہی کی جن کو قدامہ کی طبع رسالت پاسکی تھی اسی طرح اس نے اس مجموعہ کو کمال البلاغۃ کا نام دے کر گویا قدامہ کی مذکورہ بالا کتاب سر البلاغۃ سے مقابلہ کو بتانا چاہا ہے۔ بہر حال الزیوادی کا مقدمہ ان لفظوں سے شروع ہوتا ہے :

”قال عبد الرحمن بن علی الزیوادی : ان كنت انظر فيما ألفه قدامہ بن جعفر
بذكر الکتاب وافرده من فصول مستخرجة من اثناء مسائل الکتاب وکلامه ابلغاً
وأبان عنه من نظوم غريبة عربية وذكر النها في الحسن والجمود غاية فوجدت
في رسائل الامير شمس المعالی قابوس بن وشمکیر کثیراً مما ذکره وأشار له مما جمع
تلك الانواع بافصم وأوجز من تلك الالفاظ وأمل في تلك المعانی مع سر یادات
في غرائب النظم ویدلح المعانی لم یکن خضر بیال قدامة ان تلسخ لشد قد مر
فصیح بلیغ ویاتی به احد من ذوی البلاغۃ“

زیوادی کی صراحت سے ثابت ہے کہ جس کتاب کی طرف وہ اشارہ کر رہا ہے وہ اپنے موضوع پر مستقل کتاب تھی۔ الششری کی نشان دہی کتاب کو میں الزیوادی کے نشان دہی کتاب سے علیحدہ

۱۔ یہ کتاب ۱۳۱۱ھ میں السلفیہ قاہرہ میں مطبوع ہوئی۔ مقدمہ نگار محب الدین الخطیب کو اعتراف ہے کہ اس کے مرتب عبد الرحمن بن علی الزیوادی کی شناخت نہ ہو سکی (کمال البلاغۃ : ص ۱۱) راقم الحروف کے علم میں تاریخ طبرستان کا مؤلف ابن اسفندیار منفرد شخص ہے جن کو کمال البلاغۃ کے مرتب کے نام سے واقفیت ہے۔ ابن اسفندیار مرتب کا نام ابو الحسن علی بن محمد الزیوادی اور کتاب کا پورا نام قرائن شمس المعالی وکمال البلاغۃ بتاتا ہے۔ اس وقت ابن اسفندیار کی انگریزی تخلص میں نظر ہے (مطبوعہ گیمبول سیریز : ص ۹) ابن اسفندیار اس شخص کو کبھی صرف الزیوادی اور کبھی ابو الحسن محمد الزیوادی ہی لکھتا ہے۔ یہ مسئلہ عجیب اور تحقیق طلب ہے۔ میں نے قصداً کمال البلاغۃ کے مطبوعہ نسخہ کی پیروی کی ہے۔ الزیوادی کی ایک کتاب تاریخ طبرستان کے موضوع پر عقود السمر وقلندر درر کے نام سے تھی۔ جس سے ابن اسفندیار کو تاریخ طبرستان کے مرتب کرنے میں مدد ملی تھی۔ ۱۳۱۱ھ مطبوعہ السلفیہ۔

نہیں سمجھتا۔ اگر اس اندسی ادیب کی شہادت تہنا ہوتی تو کچھ بات بنائی جاسکتی تھی۔ لیکن اس کی تائید بصراحت ایک مشرقی ادیب کر رہا ہے جس کا بیان قدامت کی اس تالیف کے سلسلے میں بہت ہی مستند ہے خصوصاً جب کہ قدامت کی اسی تالیف کو وہ اپنی تالیف کا محرک بھی قرار دیتا ہے۔ غرض کوئی وجہ نہیں کہ سر البلاغہ کے بارہ میں شریقی کی اطلاع کو ہم اہمیت نہ دیں۔

زردادی کے بہت بعد عبد العظیم بن عبد الواحد العدوانی معروف نابین ابی الاصحیح کی کتاب تحریر التخمیر کے ایک تہایت مستند نسخہ میں قدامت کی طرف "نقدین" کا انتساب ملتا ہے۔ ان کتابوں کی فہرست پیش کرتے ہوئے جن سے العدوانی نے کتاب تحریر التخمیر میں مدد لی ہے لکھا ہے: "وقد اذقت من هذا العلم على اربعين كتابا منها ما هو منفتح به وما هذا العلم (كله ۶) و بعضه داخل في ضمن نقدى قدامت و يدعي ابن المعتز الخ

ظاہر ہے کہ نقدین سے مراد نقد الشعر اور اس کے علاوہ ایک اور کتاب ہے جس کا نام ابن ابی الاصحیح کے عہد میں نقد النثر مشہور ہوگا۔ ابن ابی الاصحیح اگرچہ بہت متاخر ہے لیکن فن بیان و بدیع پر مجتہدانہ نگاہ رکھتا ہے اور اس فن کی کتابوں کے سلسلے میں اس کا بیان اکثر و بیشتر قدیم نسخوں کے مشابہہ و مطالعہ پر مبنی ہوتا ہے۔ لہذا قدامت کی طرف نقدین کی نسبت کے یہی معنی ہوئے کہ اس کے علم میں بھی قدامت کی ایک مستقل کتاب فن نثر سے متعلق ضرور موجود تھی۔ ابن ابی الاصحیح کے بیان سے کتاب البربان کے اسکوریابی نسخہ پر جو کتاب نقد النثر کا نام لکھا ملتا ہے اس کی تائید ہو جاتی ہے گو اس سے یہ نتیجہ نکالنا صحیح نہیں کہ اسکوریابی کا نسخہ جس کی بنیاد پر عبد الحمید العبادی نے نقد النثر کو شائع کیا ہے قدامت کی تالیف قرار پائے۔

اگر ابن ابی الاصحیح کے بیان کی توجیہ یہ کی جائے کہ اس نے نقدین سے علاوہ نقد الشعر کے جس نقد النثر کو قدامت کی تالیف قرار دی ہے وہ قدامت کی اپنی تالیف نہ تھی بلکہ ایک اندسی قاضی ابو عبد اللہ

سلف تحریر التخمیر (فہمی) نسخہ ایشانک سوسائٹی کلکتہ۔ ورق ۳ رب ۱۳۵۸ھ اس اندسی ادیب کا زمانہ ۱۳۵۸ھ سے ۱۳۸۰ھ تک ہے۔ ابن ابی البرکات کلمات الفسلف و حکمو (ج ۱ ص ۱۹۷ تا ۲۰۶) عبد الحمید العبادی (نقد النثر: ص ۱۷)

محمد بن ایوب بن محمد الفاعقی کی مرتبہ کتاب تھی جس نے قدامت کی کسی ضائع شدہ کتاب سے اقتباسات لئے اور ان کو مرتب کر کے مجموعہ کا نام نقد الشعر رکھ دیا جیسا کہ ایطالوی مستشرق تقی دلاقید (۱۸۵۵ء della Vida) کی تجویز ہے تو بے شک یہ امکان ہے کہ شاید اسی مجموعہ کی طرف ابن ابی الاصبیح کا اشارہ ہو۔ لیکن الیزادعی اور شرنشبی کے نوشتوں کی توجیہ کیا ہو سکتی ہے بحر اس کے کہ قلامہ کی ایک تالیف فن نثر تسلیم کر لی جائے جو یقیناً کتاب الخراج و صناعة الکتابہ کے علاوہ مستقل کتاب تھی۔ متن نقد الشعر کی تصحیح کے ذرائع نقد الشعر کے زیر بحث ایڈیشن کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ متن کتاب کی تصحیح میں ایڈیٹر نے بڑی جانفشانی سے کام لیا ہے کتاب کے تمام قلمی نسخے جو معلوم ہو سکے ان کی فلموں کو حاصل کر کے اختلافات متن پر غور کیا اور بعد کی جن تالیفات میں نقد الشعر کی عبارتیں لفظ بہ لفظ یا کم و بیش تصرف کے ساتھ نقل ہوئی ہیں ان تالیفات سے بھی رجوع کیا ہے اور ان میں سے بعض مطبوعہ کتابوں کے قدیم تر نسخوں کی بھی فلمیں حاصل کیں۔

نقد الشعر کے کل متن نسخے معلوم ہیں ان میں سے قدیم نسخہ اسکوریاں کے کتب خانہ میں زیر رقم ۲۴۳ کتاب البیان کے ساتھ ملتا ہے جس کو عبد الحمید العبادی نے نقد الشعر کے نام سے شائع کر دیا ہے۔ اور جس کی بابت تمام تر تفصیلات مذکور ہو چکی ہیں۔ کتاب البیان یا نقد الشعر کے نسخہ کو اہل نظر ساتویں صدی کا نسخہ قرار دیتے ہیں۔ اس لحاظ سے نقد الشعر کا نسخہ بھی اسی زمانہ کا ہو گا اس لئے کہ دونوں کتابیں ایک قلم کی نوشتہ ہیں۔ اور اگر یہ تاریخ صحیح نہ مانی جائے تو اس میں شک نہیں کیا جاسکتا کہ یہ نسخہ قرن عاشتر کا ہے۔ اس لئے کہ کتاب البیان کے سرورق پر سلطان مراکش امیر المؤمنین عبداللہ المرکشی کی ملکیت کی صراحت ملتی ہے۔ جس کی حکومت ۹۶۵ء سے ۹۸۱ء تک رہی ہے۔ ہسپانوی عیسائیوں نے ۱۶۱۲ء میں سلطان مراکش بربوری کو لوٹ لکھسوٹ کیا اور اس طرح یہ نسخہ مراکش سے ہسپانیہ کو منتقل ہو گیا۔

عہد یا قوت محمد الا دیار میں الادی کے حالات میں لکھا ہے۔ "وتمجدت خطہ علی کتاب تبلیغ قدامت و فی نقد الشعر۔ (ج ۵ ص ۶) عبارت غور طلب ہے اور اگر صحیح ہو تو اس سے قدامت کی ایک کتاب کا نام "تبلیغ" معلوم ہوتا ہے۔ لہٰذا اس نسخہ کے لئے دیکھو العبادی کا مقدمہ نقد الشعر ص ۱۱

ن
ت
ن
ب
ابو
قد
(۹
-
مع
ذکاء
طالع
رامہ
بان
تجیہ
قلامہ
جس
عبداللہ
۳۳
طک)

دوسرے نسخہ کو پرولون زیر شماره ۲۲۵۹ ملتا ہے اس کے ساتھ ابن الاثیر کی کتاب المثل السائر کا نسخہ ہے یہ نسخہ قسطنطنیہ میں رجب ۱۲۵۷ھ میں لکھا گیا۔ کاتب عبدالرحمن بن مصطفیٰ قاضی زادہ ہے۔

تیسرے نسخہ جامعہ ییل (Yale) دلیات متحدہ امریکہ کے کتب خانہ میں زیر شماره ۲۲۷۷ ملتا ہے یہ نسخہ راجہ عزم ۱۲۵۹ھ میں لکھا گیا۔ الجواہر کے مطبوعہ نسخہ کی اصل کا پتہ نہیں چلتا ہے اس کو دوسرے اور تیسرے نسخوں سے زیادہ مطابقت ہے لیکن ان میں سے کسی نسخہ کو اس کی اصل قرار دینا مشکل ہے لہذا اس مطبوعہ نسخہ سے بھی کسی کہیں مدد لی گئی ہے۔ (ڈاکٹر طرہ حسین الجواہری نسخہ کی اصل کبریٰ کے نسخہ کو قرار دیتے ہیں)۔

دوسرے نقلی نسخے بن سے متن کتاب کی تصحیح میں مدد لی گئی ہے ان میں سے المرزبانی کی کتاب المصنف فی ما أخذ العلماء علی الشعراء کے منقر نسخہ (مکتبہ سنی جامع زیر شماره ۷۷۸) کو خاص اہمیت حاصل رہی ہے۔ یہ نسخہ ۱۲۷۲ھ میں عباسی دارالخلافہ بغداد میں لکھا گیا، لکھنے والے کا نام محمد بن علی النقاش ہے اور نسخہ منقول عنہا عبد السلام بن الحسن البصری (م ۷۸۷ھ) معاصر المرزبانی کا نوشتہ تھا جس نے ۳۶۶ھ میں تولد کتاب کے خود نوشتہ نسخہ سے نقل کی تھی۔ سنی جامع کا نسخہ وزیر ابن العلقمی کے لئے لکھا گیا اس لئے اس کی صحت کا خاص اہتمام بھی ہوا ہو گا۔ اسی نسخہ کی نقل علامہ شنفی نے حاصل کر کے مصر سے اس کی اشاعت کی تھی۔ الموشج کے ذریعہ نقد الشعر کی جو عباریں محفوظ رہ گئی ہیں وہ قدامت کے اصل نوشتہ سے قریب تر اور تصحیف و تحریف سے بڑی حد تک پاک، سمجھی جاسکتی ہیں۔

طبع جدید کی خامیاں | یونیا کر کی اس عظیم ادبی خدمت کے اعتراف کے ساتھ ان مواقع کی نشان دہی بھی ناگزیر ہے جہاں طباعت غلط ہو گئی یا خود ایڈیٹر سے سہو ہو گیا ہے

(۱) نقد الشعر: ص ۱۵۷ — ”ایمانت جہا العاصی“ — ”الا شجعی“ یہ بیان

۷۷۷ھ صحیح نہیں ”الا شجعی“ ہونا چاہیے۔

۱۵۷ھ تمہید (نقد الشعر: ص ۱۵۷)

(۲) نقد الشعر: ص ۱۰۰ سطر ۸۔ ”ابیات الخليل بن عبد المطلب الميمني“۔ صحیح
”المختل“ ہے۔

(۳) نقد الشعر: ص ۱۰۰ سطر ۸۔ ”طرم لیلی الاخيلية کا ایک شعر ہے جس کی تخریج میں حوالہ الخنساء
ص ۱۰۰ ملتا ہے۔ ایڈیٹر کے پیش نظر انیس الجلسا علی دیوان الخنساء مطبوعہ بیروت ۱۸۸۵ء ہے
یہ شعر کتاب الاغانی (ج ۱، ص ۱۰۰-۱۰۱) میں لیلی الاخيلية کے طویل قصیدہ میں ملتا ہے جو توت بن الحنجر کے
مرثیہ میں ہے۔ بعض الفاظ کتاب الاغانی میں قدام کی روایت سے مختلف ہیں۔ ایڈیٹر کے سامنے الاغانی
موجود ہے لیکن اس موقع پر اس کا حوالہ نہیں دیا ہے۔

(۴) نقد الشعر: ص ۱۰۰ سطر ۹۔ ”وقال ناھض بن توبة الكلابی“۔ طبعہ الجواب
میں بھی اسی طرح ہے۔ ایڈیٹر کتاب الاغانی کے حوالہ سے (ج ۱۲، ص ۳۳۰) حاشیہ پر ”ناھض بن
توتہ“ نقل کرتا ہے۔ لیکن اس کی صحت پر گویا اعتماد نہیں رکھتا۔ اسی بنا پر متن کتاب میں
”توتہ“ کو باقی رکھتا ہے صحیح الاغانی کا نسخہ ہے۔ قامیس میں اس شاعر کا نام ملتا ہے (مادہ ناھض)
زمخشری کی کتاب الحیال والامکنۃ والایامہ میں ایک شعر درج ہے جس کے بعض نسخوں میں توتہ
کے بجائے ”تومہ“ لکھا ہے لیکن صحیح ”تومہ“ بالٹا ہے۔ الجاحظ کی کتاب الحیوان میں طباعت
یا اصل نسخہ کی نطقی سے ”ناھض بن توتہ“ ملتا ہے عربی اسماء میں توتہ کا نام معروف ہے
لیکن ناھض بن توتہ، کا نام کہیں نہیں ملتا۔ یا قوت کی محم البلدان میں کئی اشعار ناھض بن
تومہ کے ملتے ہیں جو میرے نزدیک اسی قصیدہ کے ابیات ہیں جس کا ایک شعر قدام نے نقل کیا ہے۔
جاحظ کے یہاں دو شعر ملتے ہیں وہ کبھی اسی قصیدہ کے ہیں۔

(۵) نقد الشعر: ص ۱۰۱ سطر ۱۱۔ لیلی الاخيلية کے مذکورہ قصیدہ کا ایک شعر ہے یہاں بھی
صرف الخنساء ص ۱۰۰ کا حوالہ ملتا ہے یہ شعر صحیح کتاب الاغانی میں ملتا ہے اور ترتیب میں مذکورہ
بالاشعر اس کے بعد ہی ہے،

(۶) نقد الشعر: صفحہ ۸۵۹ سطر ۹۔ ایضاً الاخیلی کے مذکورہ تصدیقہ کا ایک اور شعر ہے جس کی تخریج ایڈیٹر نے نہیں کی ہے ترتیب میں گیارہواں شعر ہے اور کتاب لافغانی میں موجود ہے۔ تصدیقہ میں کل ۴۵ اشعار ہیں اور پورا تصدیقہ الاعالیٰ کے علاوہ محمد بن المبارک بن محمد بن میمون کی کتاب منتہی الطلب من اشعار العرب میں بھی درج ہے جس کا واحد قلم نسخہ (لاہور لی اسٹانہول شمارہ ۱۹۴۱ء) کی فلم ایڈیٹر کے سامنے ہے۔ میں نے اس تصدیقہ کو محمد بن المبارک کی کتاب کے حوالہ سے البقاعی کی اسواق الاشواق میں دیکھا ہے۔

(۷) نقد الشعر: صفحہ ۹ سطر ۴۔ زبیر بن ابی سلمیٰ کا مشہور معلقہ کا شعر ہے:

کات فتات العہد فی کل منزل نزلت بہ حب القنا المحیط

بحث کا تعلق لفظ "القنا" سے ہی ایڈیٹر اس لفظ کو (بالقاف) ترجیح دیتے ہوئے اس کی تائید میں حاشیہ پر لکھا ہے:

"کذا فی قاصد والقانون (ص ۳۲۲) والنهاية (ج ۴/ ص ۱۳۹ سطر ۱۷)

وجمہرة اشعار العرب " ق سے مراد کوپرلی کا نسخہ اور ص سے مراد کتاب الصنائعین للعسکری (مطبوعہ آستانہ ۱۳۲۴ھ) ہے۔ بعض ماخذوں میں یہ لفظ (بالفام) ملتا ہے ان کی نشاندہی حاشیہ میں کی گئی ہے:

" فی قاصد و دیوان شہید: القنا "۔

لف سے اسکوریال کا نسخہ، ح سے کتاب العمدہ ابن رشیق اور ح سے سر لفظاً للتحجاجی مراد ہے اس شعر پر کلام کرتے ہوئے قدام نے دوبار اس لفظ کو استعمال کیا ہے۔ اور دونوں جگہ اسکوریال اور کوپرلی کے نسخوں میں "القنا" کا لفظ (بالفام) ملتا ہے۔ چونکہ ایڈیٹر کے نزدیک صحیح لفظ "القنا" (بالقاف) ہے لہذا متن میں اس کی اصلاح کر دی اور ق کو ق سے بدل کر حاشیہ پر لکھ دیا ہے:

" تصحیح فقرہ " پھر اسی لفظ کی بابت الحاقی تعلیقات (Notes + Additions)

میں لکھا ہے: ذالفا *is perhaps synonymous with* القنا —
Cf. the commentary on this line in the gem-hart Asaar
at Arab, p. 48: The Paris القنا *سود*
M.S. of the K. at Sinaatayn (fol. 148) reads
 ” القنا (Notes. P. 78)

کتاب الصنائعین طبعہ آستانہ کے بارہ میں گذر چکا ہے کہ اس میں لفظ زیر بحث بالفاظ ہے۔
 اب یہ معلوم ہوا کہ اسی کتاب کا قدیم قلمی نسخہ جو بیس میں محفوظ ہے اس میں لفظ زیر بحث بالفاظ ہے
 اسی طرح جہرۃ اشعار العرب کا نسخہ مطبوعہ ۱۳۲۵ھ ایڈیٹر کے سامنے ہے جس میں یہ لفظ بالفاظ ہے
 لیکن راقم کے پیش نظر اسی کتاب کا نسخہ مطبوعہ ۱۳۳۵ھ ہے اور اس نسخہ میں اصل شعر اور شرح میں
 یہ لفظ بالفاظ ملتا ہے۔ ایڈیٹر کی نشاندہی کے مطابق نقد الشعر کے قدیم نسخہ اسکوریال میں بھی اسی
 طرح ہے اس نسخہ کو کورپلی کے نسخہ پر جو گیارہویں صدی کا ہے ترجیح ہونی چاہئے۔ اور متن کتاب
 میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ دونوں نسخے متفق ہو جاتے ہیں۔ الجوابی مطبوعہ میں بھی لفظ کی یہی شکل ہے
 (ص ۳۳۳) الحفاجی کی سرفصاحہ جو مقدمہ اور قدیم نسخوں کی بنیاد پر مطبوع ہوئی ہے اس کے علاوہ
 دیوان زمہری کی دو شرحیں ایڈیٹر کے پیش نظر ہیں ایک العلم الشافعی کی (مطبوعہ ۱۸۸۹ء) دوسری
 تغلب کی (مطبوعہ ۱۳۶۳ھ قاہرہ) اور دونوں میں القنا (بالفاء) ملتا ہے۔ غرض ایڈیٹر کے
 پیش نظر ماخذ ثبوت کے لئے کافی ہیں کہ اس لفظ کو ”بالفاء“ ہونا چاہئے۔ مزید اطمینان کے لئے چند
 اور حوالجات یہ ہیں کہ روزنی کی شرح میں ہے ”والفنا عنب التغلب۔ آگے یہ عبارت ملتی ہے
 ”کان قطع الصوف المصبوغ الذی سربنت بہ الوادج فی کل منزل نزلیۃ ہولاء
 النسوة عنب التغلب فی حال کونہ غیر محطّم لانه اذا حطّم من ایلر لونہ شبہ
 الصوف الاحمر عنب التغلب قبل حطّم۔“ (ص ۱۳۳۵) اسمعی کی کتاب
 لہ جہرۃ اشعار العرب ص ۶۹

الفنات والتعجب میں مذکور ہے۔ ”والفنا وهو غيب الغلب“ (البلغة في شذوذ اللغة ص ۱۸۱) نیز ابوی باب الواد الیاء کی فصل الفار میں لکھا ہے۔ ”والفناة وغیب الغلب ج فنا“ اور فصل القاف کی عبارت یہ ہے ”والفنا بالكسر والفتح: الكياسة“ ظاہر ہے کہ زیر کے شعر میں تشبیہ سالم غیب الغلب ہے۔ جس کی خصوصیت خود قدامہ نے ظاہر کر دی ہے کہ توڑنے پر اس کا رنگ جانا رہتا ہے، کھجور کے خوشہ سے تشبیہ دینے کا یہ موقع نہیں ہے ظلی فیصلہ جو ہری کی صحاح العربیہ سے ہو جاتا ہے کہ اس نے فصل الفار میں اس لفظ پر زیر میر کا شعر شہادت میں پیش کیا ہے۔ ان تصریحات کے بعد یونیا کر کا یہ کہنا کہ۔ ”الفنا *is Perdapha* *synonymous* الفنا“ ہرگز کسی اصلیت پر مبنی نہیں۔ اس لئے کہ اس شعر میں لفظ کی صحیح شکل صرف ”الفنا“ (بالفام) ہے۔

(۸) نقد الشعر: ۳۱ سطر ۳ عمر میں شمس کا شعر:

قد کما تبلی العت حین اذ کارھا وقد سخی الاصل حبضلاً تبضلال

اس کی تخریج میں صرف (عقود) کی مرتبہ ذکر کشری (مد القاموس) کا حوالہ ملتا ہے۔ میرے علم میں ابوزید الانصاری کی کتاب النوادر میں عمر میں شمس کا پورا قطعہ درج ہے جس کا آغاز اسی شعر سے ہوتا ہے۔ قطعہ میں کل سات اشعار ہیں اور قدامہ کے استاذ ابو العباس احمد بن یحییٰ (غلب) کی روایت کے بموجب تین شعر زائد ملتے ہیں اس طرح کل دس ابیات ہوئے۔ ایڈیٹر کے پیش نظریہ شعر تنہا ہے اس لئے قافیہ کو متحرک سمجھ لیا ہے اگر پورا قطعہ سامنے ہوتا تو معلوم ہوتا کہ اس کے توانی ”وقد سالی“ اور ”اذ اصل“ بھی ہیں۔ اسی وجہ سے اس کی روایت میں وقف کرنا پڑتا ہے۔ ابوزید نے تصریح کر دی ہے کہ۔ ”والشعر مقید“

(۹) نقد الشعر: ۳۱ سطر، خالد بن صفوان کا شعر:

ان صورۃ من قتک فاخبر قریبا امر مذاق العود والعود انخضو

سہ صحاح الوبئی: ج ۲/۵۳۲ (دفنی) دیکھو القضاة العشر (شرح ابوزکریا التبریزی) ص ۱۸۹ کلمہ ۱۸۹

لکھ کتاب النوادر فی اللغة: ص ۱۸۱ کلمہ ۱۸۱

حاشیہ میں لکھا ہوا ہے کہ یہ شعر اسکوریاں کے نسخہ میں العنابی کی طرف منسوب ہے العنابی سے مراد بظاہر کلثوم بن عمرو ہی ہو سکتا ہے۔ بہر حال اس مسئلہ کی تحقیق نہیں ہو سکی البتہ ایک قلمی مجموعہ اشعار میں جو بہت زیادہ قدیم نہیں ہے یہی شعر ایک اور شعر کے ساتھ کسی شاعر کی طرف نسبت کے بغیر ملتا ہے :

وما المرء الا الاصفوان لسانہ ومعقوله والجسم خلق مصدر
فان ترمتمہ ما یروق فانما امر مذ ان العود والعود الخضر
ممکن ہے کہ کسی متأخر شاعر نے تصنیف کر دی ہو۔

(۱۰) نقد الشعر: صفحہ ۷۶۔ ”ومثل قول خالد بن زھیر بن اخی اخی

ذؤیب الہذلی۔“ قدامہ کی یہ عبارت تحقیق طلب ہے ابو ذؤیب اور خالد بن زہیر میں اتنا قریبی رشتہ نہ تھا۔ ابن قتیبہ نے لکھا ہے۔ ”وکان ابو ذؤیب یھوی امرأۃ من قومہ وکان رسولہ الیہما رجلاً من قومہ یقال لہ خالد بن زھیر۔“ البتہ المرزبان اس کو ”ابن اخی اخی ذؤیب الہذلی“ کہتا ہے۔

سلسلہ انوار الازہار (خط) ورق ۴۸۷ سب مکتبہ خدائش خاں ٹیپہ زیر شمارہ ۱۹۵۲ء سلسلہ الشعر والشعراء: ص ۲۵۴ مصر ۱۹۳۲ء س ۳۷ مجمع الشعراء: ص ۳۷، الشواہد اللدنیج (دہلی) ج ۱/۲۹۵ (علی ہاشم الخزانہ)

تاریخ ملت کا گیارہواں حصہ سلاطین ہند

جلد دوم

اس جلد میں سلاطین کشمیر، شاہان گجرات، سلاطین بہمنیہ، عماد شاہی، قطب شاہی، عادل شاہی وغیرہ مملکتوں کے ساتھ شاہان مغلیہ، ظہیر الدین بابر کے لئے کہ بہادر شاہ ثانی کے زمانے تک کے حالات بیان کئے گئے ہیں، تاریخ ملت کا یہ سلسلہ جامعیت اور اختصار کے ساتھ استناد و اعتبار کے لحاظ سے بہترین سمجھا گیا ہے، کتاب کی یہ جلد ابھی ابھی پریس آئی ہے

قیمت غیر مجلد تین روپے آٹھ آنے
مجلد تین روپے بارہ آنے